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ВПЛИВ СТРОКІВ СІВБИ НА ПРОДУКТИВНІСТЬ РІПАКУ 
ОЗИМОГО В НЕПОЛИВНИХ УМОВАХ ПІВДНЯ УКРАЇНИ 

 
"Сьогодні світове виробництво рослинної олії базується в 

основному на 5 культурах: соя – 23,2; ріпак – 11,2; соняшник – 8,4; 
бавовник – 3,7; арахіс – 3,7 млн. тон" [1]. Від загальної кількості 
виробництва рослинної олії на ці культури припадає 78,8%. Особливо 
високими темпами зростають посівні площі під соєю та ріпаком. За 
останні 25 років цей показник збільшився у сої та ріпаку відповідно у 
3,3 та 6,0 разів. 

Постановка проблеми. З 1836 року ріпак був відомий у 
Західній Україні, куди він попав з Німеччини через Польщу [2]. Однак 
зростання виробництва ріпаку розпочалося лише на початку 20 
століття. В 1931 – 1932 р.р. посіви ріпаку в Україні становили 72,7 тис. 
га. Перший вітчизняний сорт ріпаку Дублянський було створено у 
Львівському сільськогосподарському інституті і районовано у 1949 р. 
для західних областей України [3]. Від того часу виробництво ріпаку в 
світі значно зросло. Ріпак став основною олійною культурою у 28 
країнах світу, а вирощують його більше ніж у 30 країнах. Він займає 
вагоме місце у світовому виробництві олійної сировини, а його шрот є 
високобілковим кормом для тваринництва. Всебічний аналіз 
всесвітньої наукової літератури показує, що в розвинутих країнах світу 
спостерігається чітка тенденція росту виробництва олійних культур, 
також зростає споживання рослинної олії. 

Постановка завдання. Метою наших досліджень було 
визначення оптимальних строків посіву ріпаку озимого в неполивних 
умовах Південного Степу України. Об’єктом досліджень були процеси 
росту і розвитку ріпаку озимого в умовах Південного Степу України. 
Предметом дослідження були строки сівби ріпаку озимого.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Нашими 
дослідженнями підтверджено, що строки сівби мають суттєвий вплив 
на врожайність насіння. Рослини першого строку сівби (1.09) 
формують через мірну вегетативну масу, через що вони втрачають 
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чимало поживних речовин, вологи та фотосинтетично-активної 
радіації сонця на утворення цієї маси. За сівби 10 вересня 
оптимізується ріст, розвиток та формування врожаю насіння й у цьому 
разі співвідношення насіння : стебла становить 1: 5,7. Запізнення з 
сівбою підвищує частку стебел у загальній біомасі травостою. 

Найгірші показники елементів структури врожаю насіння ріпаку 
озимого були отримані у варіанті останнього строку сівби. Створені за 
рахунок строків сівби різні умови призвели до значних коливань 
врожайності насіння та його якості (табл. 1 ). 

 
Таблиця 1 

 
Врожай насіння ріпаку озимого та його якість 

під впливом строків сівби*, 2021 р. 
 

Показник 
Строк сівби НІР05 

1.09 10.09 20.09 30.09  
Врожайність насіння, т/га 
Вміст сирого жиру, % 
Умовний вихід олії з 1 га, т 

3,28 
46,10 
1,51 

4,05 
45,87 
1,83 

3,76 
45,18 
1,72 

2,71 
40,0 
1,08 

0,23 
0,35 

- 
*  - рострегуляцію посівів культури не проводили 

 
Як бачимо, найвищий врожай насіння було отримано за сівби 

ріпаку озимого 10 вересня. Проведення сівби на 10 днів раніше або 
пізніше призводить до зниження врожаю насіння на математично 
доведену величину. Запізнення з сівбою призводить також до 
зменшення вмісту сирого жиру в насінні ріпаку озимого. Найвищі 
показники олійності насіння зафіксовано на посівах ранніх строків 
сівби – 46,10 і 45,87%, відповідно. Запізнення з сівбою на 10 днів 
призводить до зменшення вмісту жиру в насінні приблизно на 5 в.п. 
Результат наших досліджень співзвучний із результатами досліджень 
багатьох вчених [4,5].  

Врожай насіння та вміст жиру у ньому забезпечують різний 
вихід олії з 1 га. Цей показник є вираженням доцільності вирощування 
озимого ріпаку на насіння. Розрахувавши вихід олії з одиниці площі, 
ми можемо більш детально аргументувати вплив строків сівби на 
ефективність вирощування культури. З цієї позиції, найкращим 
виявився варіант де проводили сівбу 10 вересня. Збір олії, при цьому, 
складав 1,83 т/га. Проведення сівби на 10 днів пізніше зменшує збір 
олії на 110 кг, а на 10 днів раніше – на 320 кг з кожного гектара. 

Висновки і пропозиції. Для підвищення врожаїв ріпаку 
озимого в не поливних умовах південного Степу України оптимальний 
строк посіву ріпаку озимого повинен забезпечувати тривалість 
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осінньої вегетації культури в межах 55-65 днів, у зв’язку з чим сівбу 
проводити у період  з 5 по 10 вересня. 
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ЦИФРОВА КУЛЬТУРА УКРАЇНСЬКОГО АГРОБІЗНЕСУ 
 

Глобальні виклики сучасності означили найбільш актуальні для 
українського агробізнесу види інформаційних систем: управління 
парком техніки й обладнання, управління земельним банком і взагалі 
агровиробництвом (моніторинг і аналіз виконаних робіт, планування 
агрооперацій, аналіз ґрунту, спостереження за посівами, аналітика, 
економіка виробництва). Значна кількість українських компаній 
протягом останніх років долають новочасні проблеми ринку, 
підвищуючи ефективність, конкурентоспроможність [1,2], нарощують 
капітал внаслідок реалізації діджитал – трансформації [3].  

Один із потужніших агрохолдингів в Україні Kernel протягом 
останніх п’яти років пройшов глобальну трансформацію, втілюючи у 
життя проєкт #DigitalAgriBusiness, який направлений на підвищення 
внутрішньої ефективності агробізнесу, а також проєкт 
OpenAgriBusiness спрямований на створення зовнішньої екосистеми 


